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Régebbi zh feladat - #1

Az abran |lathato két jelet, illetve 6sszegliket mozgodablak
medianszlréssel szlrjik egy 11 pontos mozgdablakkal. A k-dik
id6pontban a szlrés eredménye, ha a bemenetére kapcsolt jel x(k):

y(k) = median[x(k — 5),x(k — 4), ..., x(k), ..., x(k + 4),x(k + 5)]
Adja meg az abran lathatd x, (k) jelre, x,(k) jelre és az x,(k)+x,(k) jelre a
sz(irés eredmeényeét, ha k=7! (Tehat 3 értéket varok valaszként: y,(7),
Y>(7), ¥1.,(7), @ megfelel6 — révid, de érthetd — indoklassal.)
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Régebbi zh feladat - #2

Egy y(k)=x(k)+z(k) jelet mériink, ahonnan az x(k) szinuszos jelsorozat
csucsertékeét akarjuk becsiilni oly mddon, hogy sorban becsiiljiik az
egyes jelértekeket (az x(k) ertekeket, /=1,2,....K ), es megkeressik a
legnagyobbat.

Az x(k) periodusideje K, =7. A merést torzito z(k) zaj nulla varhato
ertekl sztochasztikus, amelynek egyes idOpontokban az értekei
fliggetlenek egymastol €s a jeltol, ezért megfeleld atlagolassal
csokkentheto a torzitd hatasa. A kovetkez6 y(k) sorozatot mértiik:
Adja meg ezen méresek alapjan x(3) atlagolassal javitott becslését!

y(k) 1,51 2,59 |-2,24(0,09 [-0,66/|-1,76/-0,02[1,31 [1,37 [2,79 |-2,12]-0,76(0,27]0,35 1,69

(k) (0,59 -0,10(0,72 (0,43 0,97 [1,09 [-0,24]1,51 [1,65 |[-0,280,06 [0,27 |0,11[1,26 |0,01




Régebbi zh feladat - #3

Egy automata mérlegen beallitjuk, hogy az adott adag anyag tomegét
szazszor mérje meg, és ebbdl szarmaztassa az eredményt. Tudjuk
ugyanis, hogy a mérleg — bar alapjaban véve nagyon pontos — néha
beakad, és olyankor rosszul (nagy hibaval, mindig joval kevesebbet,
mint a tényleges) mér. Nagyjabol minden 10-15-dik mérésnél beakad,
de tapasztalataink szerint 7 alkalomnal soha nem gyakrabban, és nem
ritkabban, mint minden 51-dik alkalommal. A kévetkez6k kdzul melyik
jelfeldolgozo eljarast javasolna?

A.

B.
C.
D.

a szaz érték egyszer( atlagat szamitsa ki a berendezeés, ezt adja
eredményul,

a szaz érték minimumat adja eredményuil,
a szaz érték medianjat adja eredménydl

a szaz érték minimumanak és maximumanak atlagat adja
eredményul.

Szikség van-e szaz mérésre, vagy joval kevesebb mérés is elég lenne?
(Valaszait természetesen indokoljal)



,Uj” potencialis zh feladatok

Periodikus jelet mérunk, amely két szinuszos komponenshbdl
all, az egyiknek a frekvenciaja 2 Hz korul van (2 £ 2 Hz
tartomanyban), a masik komponens ennek az 6todik
felharmonikusa. A mérést torzitd zaj szamos szinuszos
frekvenciaju komponenst tartalmaz, ezek rendre 100 Hz, 120
Hz, 150 Hz, 180 Hz és 200 Hz frekvenciajuak. Milyen tipusu
sz(ir6t alkalmazhatunk a jel/zaj viszony javitdsa érdekében?

Periodikus jelet mérink, amely két szinuszos komponensbdl
all, az egyiknek a frekvenciaja 10 Hz , a masik komponens
ennek az huszadik felharmonikusa. A mérést torzito zaj
egyetlen szinuszos frekvenciaju komponens, frekvenciaja 50
Hz. Milyen tipusu sz(r6t alkalmazhatunk a jel/zaj viszony
javitasa érdekében?



Feleletvalasztos (IGEN/NEM) régi zh kérdések

A kovetkez6 allitasok koziul melyik hamis, melyik igaz?

d.

A medianszirés az ablakszélességgel azonos periddusideji
szinuszos jelet mindig teljesen el tudja nyomni. a. Igaz Hamis

A nemlinearis eljarasok a szinuszjelekbdl mindig szinuszjelet

allitanak el@. b. lgaz Hamis
A sztochasztikus jelek mindig felirhatdk determinisztikus
szinuszjelek 0sszegeként. c. lgaz Hamis

N-2 adatpont atlagolasa esetén jo eljaras, ha 1/(N-2)-vel
megszorzunk minden adatot, majd az igy kapott eredményeket
0sszeadjuk (Esettiinkben N>>100). d. Igaz Hamis

Jelink egy 10 [Hz] és egy 15 [Hz] frekvenciaju szinuszjel 6sszege.
Ebbdl a jelbdl elég 35 [Hz] frekvenciaval mintat venni.
e. lgaz Hamis
Jelink egy 10 [sec] és egy 15 [sec] periodusidejl szinuszjel sszege.
Ebbdl a jelbbl elég 35 [sec] mintavételi id6vel mintat venni.
f.lIgaz Hamis



Feleletvalasztos (IGEN/NEM) régi zh kérdések

A kovetkezd allitasok kozul melyik hamis, melyik igaz?

g. Egy adott ablakhosszal tortén6 mozgdablak atlagolas minden
periodikus jelet teljesen el tud nyomni. g. lgaz Hamis

h. Ha ajelet egyetlen impulzusbdl allé zaj torzitja, annak hatasat
atlagolassal nem lehet teljesen eltiintetni. h. lgaz Hamis

i. Ha szuperpozicio alkalmazhato, akkor 0sszetett jel esetén az
eljarasunk hatasa jelkomponensenként vizsgalhato.
i. 1Igaz Hamis

j.  Egy mszert tobbek kozt azért nevezhetink intelligensnek, mert
képes automatikusan zajszUlrési algoritmust valasztani, vagy
tamogatja ebben a felhasznalot. j. Igaz Hamis

k. Egy osszetett jel 3 szinuszos komponensbdl all, ezek periddusideje
3,2 [s],1,7 [s] és 1 [s]. A jel visszaallithatosagahoz elegendd 0,3 [s]
mintavételi id6t hasznalnunk. k. Igaz Hamis



Feleletvalasztos (IGEN/NEM) régi zh kérdések

A kovetkezd allitasok kozul melyik hamis, melyik igaz?

l.

N adatpont egyszer( atlagolasa esetén minden adatot (N-1)/N-el
kell megszoroznunk. l. Igaz Hamis

. A periodikus jelek mindig felirhatok szinuszjelek 6sszegeként.

m. Igaz Hamis

Egy mUiszert tobbek kozt azért nevezhetlink intelligensnek, mert
képes a felhasznalot lényegkiemeléssel tamogatni.
n. Igaz Hamis

Ha egy rendszer mindig mas és mas ismeretlen véletlenszeri
késleltetéssel, de ugyanolyan jelalakkal reagal a gerjesztésre
(stimulusra), akkor inditott atlagolast alkalmazhatunk.

0. lgaz Hamis

A konstans jeleket tobbek kozt a jel atlagaval és szorasaval szoktuk
jellemeazni. p. lgaz Hamis



Régebbi zh feladat - #4

Egy y(k)=x(k)+z(k) jelet mériink, ahol x(k)=x, konstans, z(k) a mérést
torzitd szinuszos zaj, amelynek periodusideje az adott mintavételi 1do

mellett K=17. A kovetkezd y(k) sorozatot mertiik, €s a keresett

konstanst a mert értékek alapjan becsiiltiik:

k 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
y(k) | 0,1366 | 1,2927 | 2,1121 | 2,4842 | 2,3588 | 1,7527 | 0,7478 | -0,5201 | -1,8799 | -3,1478 | -4,1527 | 47588
k 13 14 15 16 | 17 18 19 20 21 22 23
y(k) | -4.8842 | -4.5121 | -3.6927| -2.5366 | -1.2000 | 0.1366 | 1.2927 | 2.1121 | 2.4842 | 2.3588 | 1.7527

Adja meg a keresett konstans becsiilt értékét! Elég felirni a konkret
ertékekkel, nem kell kiszamolni. (Valaszat természetesen indokolja)




Régebbi zh feladat - #5

Az abran lathato x(k) jelet mediansziréssel szlrjik egy 3 pontos
mozgoablakkal. Az els6 és az utolsé pontot valtozatlanul hagyjuk a
feldolgozas soran, tehat y(0)=x(0) és y(12)=x(12). Rajzolja fel az
eredményul kapott jelet (megadva az egyes pontokhoz tartozo pontos

y(k) értékeket is)!

(k) x(k) [ 3-pontos median- | V(¥)=medidnlx(k-1),x(k) x(k+1)]
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